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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ: 

  

Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 

ΘΕΜΑ: «Αντεργατική πολιτική της κυβέρνησης και παραβίαση της αυτονομίας 
των ΟΤΑ με την επιμονή στη διατήρηση της τροπολογίας Βορίδη» 
 

  

Η συνταγματικά κατοχυρωμένη διοικητική αυτοτέλεια των Οργανισμών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), καθώς και η Ευρωπαϊκή Χάρτα Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, που έχει κυρωθεί νομοθετικά, εγγυώνται τη δυνατότητα των Δήμων 

να λαμβάνουν αποφάσεις για την κάλυψη των αναγκών τους, ιδίως σε ζητήματα 

προσωπικού που εξασφαλίζει την εύρυθμη λειτουργία τους. Ωστόσο, η διαβόητη, 

πλέον, «τροπολογία Βορίδη» (άρθρο 37 ν. 4915/22) επιβάλλει την υποχρεωτική 

άσκηση ένδικων μέσων σε περιπτώσεις δικαστικών αγώνων εργαζομένων για τη 

μετατροπή συμβάσεων ορισμένου χρόνου σε αορίστου, περιορίζοντας την 

αυτονομία των ΟΤΑ και υπονομεύοντας το δικαίωμα των εργαζομένων στη μόνιμη 

και σταθερή εργασία. 

Συγκεκριμένα, το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Αθηναίων, κατά την 15η 

Τακτική Συνεδρίασή του στις 26 Μαΐου 2025, ενέκρινε ομόφωνα ψήφισμα στήριξης 

του δικαστικού αγώνα 318 συμβασιούχων εργαζομένων, οι οποίοι καλύπτουν 

πάγιες και διαρκείς ανάγκες του Δήμου. Η απόφαση αυτή, που βασίστηκε και σε 

γνωμοδότηση του Ομότιμου Καθηγητή Εργατικού Δικαίου Α. Καζάκου, απορρίφθηκε 

από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής (Α.Δ.Δ.: 260/2025) με προσχηματικές 

αναφορές στην απαγόρευση μονιμοποίησης από το Σύνταγμα και (ενώ δεν 

πρόκειται για κάτι τέτοιο) επικαλούμενη την τροπολογία Βορίδη.  

Η απόρριψη αυτή όχι μόνο ακυρώνει τη βούληση του Δημοτικού 

Συμβουλίου, αλλά θέτει σε κίνδυνο την εύρυθμη λειτουργία του Δήμου, ιδιαίτερα 
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μετά τη συνταξιοδότηση 800 εργαζομένων τα τελευταία δύο χρόνια, ενώ αδιαφορεί 

για τις συνθήκες υπερεργασίας και τα εργατικά ατυχήματα που προκύπτουν από την 

έλλειψη προσωπικού. 

Εξάλλου, η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α.) και το Σωματείο της Ένωσης Εργατοϋπαλλήλων 

Δήμου Αθηναίων (Ε.Ε.Δ.Α.) κατήγγειλαν με Ανακοινώσεις τους την απόφαση της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης ως αντεργατική και τιμωρητική, καλώντας σε 

κινητοποίηση που έλαβε χώρα στις 27 Μαΐου 2025 έξω από τα γραφεία της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής.  

Παράλληλα, η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) έχει επανειλημμένα 

ζητήσει την κατάργηση της τροπολογίας Βορίδη, επισημαίνοντας ότι προκαλεί 

δυσλειτουργίες στους Δήμους και παραβιάζει την αυτονομία τους. 

 

Επειδή, η τροπολογία Βορίδη περιορίζει ανεπίτρεπτα τη διοικητική 

αυτοτέλεια των ΟΤΑ, παραβιάζοντας το Σύνταγμα και την Ευρωπαϊκή Χάρτα Τοπικής 

Αυτονομίας, 

Επειδή, οι συμβασιούχοι εργαζόμενοι καλύπτουν κατά κανόνα πάγιες και 

διαρκείς ανάγκες των Δήμων, και η απόλυση τους θα επιδεινώσει την υποστελέχωση 

και την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους δημότες, 

Επειδή, η κυβερνητική πολιτική προωθεί την ελαστικοποίηση της εργασίας, 

υπονομεύοντας το δικαίωμα στη μόνιμη και σταθερή εργασία, 

Επειδή, η συνεχιζόμενη εφαρμογή της τροπολογίας Βορίδη οδηγεί σε 

εργασιακή ανασφάλεια και, εμμέσως, συμβάλει στην αύξηση των εργατικών 

ατυχημάτων λόγω υπερεργασίας, 

Επειδή, η στάση της κυβέρνησης έρχεται σε αντίθεση με τις ομόφωνες 

αποφάσεις της ΚΕΔΕ και τις διαμαρτυρίες των εργαζομένων,  

Επειδή, η χρόνια υποστελέχωση των Δήμων και η αδυναμία εξυπηρέτησης 

των πολιτών οδηγεί στην υπονόμευση των υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης  

και ανοίγει το δρόμο στην προσφιλή τακτική της κυβέρνησης να οδηγεί δημόσιες 

υπηρεσίες σε ιδιωτικοποιήσεις και είσοδο εργολάβων ιδιωτών, όπως στον τομέα της 

καθαριότητας και όχι μόνο, 
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Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

1. Προτίθεστε να καταργήσετε την τροπολογία Βορίδη, όπως ζητούν η ΚΕΔΕ και 

οι εργαζόμενοι, ώστε να αποκατασταθεί η διοικητική αυτοτέλεια των ΟΤΑ 

και να προστατευθεί το δικαίωμα των συμβασιούχων στη μόνιμη εργασία;  

2. Πώς προτίθεστε να αντιμετωπίσετε την υποστελέχωση των Δήμων της χώρας 

και όχι μόνο του Δήμου Αθηναίων, που επιδεινώνεται από την απόρριψη των 

αποφάσεων για τη διατήρηση των συμβασιούχων εργαζομένων;  

3. Ποια μέτρα θα λάβετε για την προστασία των εργαζομένων από την 

υπερεργασία και την πρόληψη εργατικών ατυχημάτων, που προκύπτουν από 

την έλλειψη προσωπικού;  
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Βουλευτής Χαλκιδικής 

 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Βουλευτής Πέλλας 

 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης 

 

Ραλλία Χρηστίδου 

Βουλευτής Β3 Τομέα Αττικής 

 




